

вора франчайзинга: признать положение о передаче нераскрытой информации факультативным. Иные объекты интеллектуальной собственности (изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, компьютерные программы) могут быть включены в лицензионный комплекс, если это предусмотрено договором франчайзинга. Таким образом, в законодательстве возникает коллизия: индивидуальный предприниматель является стороной договора (в соответствии со статьей 910 Гражданского кодекса), однако не обладает правом на использование фирменного наименования. В связи с этим, считаем целесообразным разрешить сложившуюся ситуацию принятием нормы, позволяющей индивидуальному предпринимателю использовать фирменное наименование.

Характер и объем прав и обязанностей сторон договора франчайзинга не является равноценным, хотя отдельные из них корреспондируют друг другу. Для договора франчайзинга характерно то, что обязательство, возникающее у пользователя, включает в себя обязанности не только перед правообладателем, но и перед третьими лицами, с которыми он вступает во взаимоотношения при осуществлении предпринимательской деятельности с использованием исключительных прав, деловой репутации и коммерческого опыта правообладателя.

Ограничение прав сторон, вступающих (вступивших) во франчайзинговые отношения, объясняется, прежде всего, характером этих отношений, суть которых заключается в том, что, расширяя один и тот же вид предпринимательской деятельности, выпуская (предлагая) на рынок один и тот же товар (работы, услуги), создается реальная почва для конкуренции. Вместе с тем, стороны франчайзинга выступают не как конкуренты, а как партнеры, которые избегают конкуренции, разделив между собой сам рынок, что, в конечном итоге, достигается через ограничение собственных прав.

Таким образом, франчайзинг рассматривается как разновидность договорно-обязательственных отношений, а также как особая, отвечающая потребностям современного рынка философия предпринимательства, как новая, прогрессивная система организации бизнеса и этики деловых отношений. Эту точку зрения поддерживает Комитет по малому бизнесу Палаты представителей Конгресса США, считая франчайзинг наиболее динамичным видом бизнеса после изобретения коммерческой корпорации сто лет назад. Ныне франчайзинг, считает Комитет, – «доминирующая сила» в сфере распределения товаров и услуг, «волна будущего» на американском рынке. По оценке журнала «Тайм», проводимой Комитетом, в XXI веке франчайзинг станет «главным методом ведения бизнеса».

Данными выводами обусловлена необходимость унификации и гармонизации гражданского законодательства на постсоветском пространстве, с учетом положительного опыта западных стран и потребностей национальной экономики.

## **К ВОПРОСУ О КОРРУПЦИИ**

*Н.В. Путова*

*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Коррупция стала масштабной проблемой современности. Ни одно государство, независимо от его социально-экономического и политического устройства, не имеет абсолютного иммунитета к коррупции.

Подписание в 2003 году Конвенции Организации Объединенных Наций «Против коррупции» и реализация идеи создания Международной ассоциации антикоррупционных учреждений – это результат глубокого осознания мировым сообществом серьезной опасности, которую таит в себе коррупция.

Поддерживая и развивая инициативы по борьбе с коррупцией на националь-

ном, региональном и международном уровнях, Республика Беларусь одним из первых государств-участников ратифицировала Конвенцию ООН против коррупции.

В 2001 году утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, в которой борьба с коррупцией определена в качестве одного из приоритетных направлений деятельности государства.

В 2002 году принята первая специализированная Государственная программа по усилению борьбы с коррупцией на 2002-2006 годы. В настоящее время действует Государственная программа по борьбе с преступностью и коррупцией на 2010-2012 годы.

В 2000-2005 годах Республики Беларусь ратифицировала ряд важнейших международных конвенций: Конвенцию ООН против коррупции и транснациональной организованной преступности, Конвенцию Совета Европы об уголовной и гражданско-правовой ответственности за коррупцию.

Выполняя свои международные обязательства, а также учитывая давно назревшую необходимость в выработке новых методов предупреждения и пресечения коррупции, Республика Беларусь принимают меры по дальнейшему совершенствованию антикоррупционного законодательства.

В июле 2006 года принят Закон «О борьбе с коррупцией». Данный закон устанавливает правовые основы государственной политики в сфере борьбы с коррупцией, направлен на защиту прав и свобод граждан, общественных интересов от угроз, вытекающих из проявлений коррупции, обеспечение эффективной деятельности государственных органов, иных организаций государственных должностных и приравненных к ним лиц, путем предупреждения, выявления, пресечения и раскрытия правонарушений, создающих условия для коррупции и коррупционных правонарушений, устранения их последствий.

В соответствии с Законом, борьбу с коррупцией осуществляют органы прокуратуры, Следственный комитет Республики Беларусь и государственной безопасности, как самостоятельно, так и во взаимодействии между собой, с иными государственными органами и организациями, а также при содействии граждан Республики Беларусь.

Как показывает практика, наиболее распространенными коррупционными преступлениями являются хищения, злоупотребления властью, служебный подлог, получение и дача взятки, получение незаконного вознаграждения госслужащим, не являющимся должностным лицом. На долю этих составов преступлений приходится почти 40% от общего числа выявленных коррупционных преступлений. Такая же динамика сохраняется практически ежегодно.

На основе анализа практики применения уголовного закона, вносятся в соответствующие государственные органы предложения о совершенствовании законодательства о борьбе с коррупцией.

Статьями 9, 10 и 27 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» установлена обязанность государственных органов и иных организаций участвовать в борьбе с коррупцией в пределах своей компетенции в соответствии с законодательством Республики Беларусь и передавать государственным органам, осуществляющим борьбу с коррупцией, информацию, связанную с фактами, свидетельствующими о коррупции.

Однако следует констатировать, что данные требования Закона должным образом не исполняются. Практически от кредитно-финансовых организаций, государственных органов по регистрации имущества, нотариальных органов не поступает информация о вышеназванных фактах, что не способствует повышению эффективности работы по предупреждению и пресечению такого обществен-

но опасного коррупционного проявления, как легализация материальных ценностей, приобретенных не законным путем.

В соответствии с абзацем 2 части 1 статьи 5 Закона о борьбе с коррупцией эффективная борьба с коррупцией может быть обеспечена только при условии надлежащего планирования и координации антикоррупционной деятельности. В целях координации этой деятельности в организациях должны быть созданы специальные антикоррупционные комиссии. Вместе с тем, как показывают прокурорские проверки, такие комиссии созданы не везде, а там где созданы – их работа зачастую носит формальный характер и не отвечает их предназначению.

Вместе с тем, основными задачами таких комиссий являются разработка мероприятий по устранению причин и условий порождающих нарушения антикоррупционного законодательства, внесение предложений по проведению проверок, ревизий и инвентаризаций, заслушивание отчетов руководителей структурных подразделений о проводимых ими мероприятиях и принимаемых мерах по предотвращению коррупционных проявлений, подготовка предложений по внесению изменений и дополнений в локальные нормативные акты предприятий и организаций с целью усиления профилактики таких проявлений.

Борьбу с коррупцией необходимо осуществлять не только правоохранительным органам. Первоочередной задачей для всех руководителей, и в первую очередь государственных органов и организаций, должно быть обеспечение кадровой чистоты коллектива, юридической и моральной чистоплотности каждого сотрудника.

За 10 месяцев 2011 года в Витебской области зарегистрировано 311 фактов коррупционных преступлений, что на 5,4 процента выше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Основное количество таких правонарушений выявлено в промышленности – 78, а также в сельском хозяйстве – 31, по 26 в сферах торговли, государственного управления, образования.

Из 1 770 коррупционных преступлений, зарегистрированных в республике за 7 месяцев текущего года, 522 преступления, или 29,4%, выявлено в системах министерств.

Наиболее подверженными коррупции на протяжении нескольких лет остаются министерства образования, архитектуры и строительства, промышленности, транспорта и коммуникаций, сельского хозяйства и продовольствия.

В системе Минстройархитектуры зарегистрировано в 2009 году – 84 коррупционных преступления, 2010 году – 91, за 7 месяцев 2011 года – 58. К уголовной ответственности привлечено 96 работников, из них в 2009 году – 19, 2010 году – 46, за 7 месяцев 2011 года – 31.

Такие опасные формы коррупции, как взяточничество и хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, нередко совершались непосредственно руководителями организаций. Установлены неединичные факты использования должностными лицами труда подчиненных работников для выполнения строительных и иных работ в личных целях, служебного транспорта и служебных телефонов, незаконного получения государственными служащими премиальных выплат от организаций частной формы собственности и др.

Распространены факты ненадлежащего подбора кадров на руководящие, материально-ответственные и другие коррупционно-рискованные должности.

Руководителями не всегда уделялось должное внимание установлению и устранению причин и условий, способствующих коррупции, а меры, принятые по выявленным фактам, зачастую ограничивались привлечением виновных лиц к

дисциплинарной ответственности.

Работа созданных в министерствах антикоррупционных комиссий нередко являлась формальной. Не практиковалась разработка специализированных эффективных мероприятий, направленных на предупреждение конкретных, наиболее распространенных коррупционных правонарушений.

Таким образом, антикоррупционные мероприятия должны проводиться систематически и целенаправленно. Это позволит не только своевременно пресекать факты коррупции, но и выявлять, а также устранять причины и условия, ей способствующие.

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В БЕЛАРУСИ И РОССИИ**

*В.И. Пушкин*

*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Существенное отличие совершенствования гражданского законодательства в Беларуси и Российской Федерации заключается в том, что изменение гражданского законодательства в Республике Беларусь носит практически необходимый, спонтанный характер. В Российской Федерации 21 июля 2008 года подписан Указ «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации», который предусматривает разработку концепций развития гражданского законодательства и внесение в Гражданский кодекс изменений и дополнений с учетом опыта применения и толкование его судами в правоприменительной практике. Реализация указанных задач возложена на Совет при Президенте по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства и Исследовательский центр частного права при Президенте. Иными словами, совершенствование гражданского законодательства в России обрело комплексный и системный характер. Планируется изучить правоприменительную практику, выявить недостатки старого Гражданского кодекса и обобщить все поступившие предложения по его дальнейшему совершенствованию, а затем внести изменения и дополнения, позволяющие стабилизировать гражданское законодательство на более длительную перспективу.

Так уже сегодня Советом и Исследовательским центром предложено в корне пересмотреть Раздел II Гражданского кодекса Российской Федерации. Раздел II назывался «Право собственности и другие вещные права». Он у нас в законодательстве называется так же и имеет такую же структуру как в Российской Федерации. В России предлагается дать новое название раздела – «Вещное право», чтобы акцентировать внимание не только на праве собственности, но и на других вещных правах, которые имеют сегодня не менее важное значение.

С изменением названия раздела изменению подлежит и его структура и содержание. В структуре, например, предлагается выделить четыре подраздела: подраздел 1 «Владение», подраздел 2 «Общие положения о вещных правах», подраздел 3 «Право собственности», подраздел 4 «Ограниченные вещные права». Следует обратить внимание на то, что подраздел «Владение» включает в себе не только вопросы и отличие владения от права собственности, но и определяет владельческие способы защиты, которые есть в зарубежном частном праве и были когда-то в царском российском законодательстве.

Учитывая, что владения у нас довольно развито, например, право пожизненного наследуемого владения земельным участком, залог и т.п. владение без права собственности и возникновения субъективного права, то и для законодательства Республики Беларусь такие изменения способствовали бы дальнейшему сближе-